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Obiectif : -> Etudes des Réactions Acido-Basiques => TRANSFERT de PROTON H*
1. Couple Acide-Base

Acide : Acide = Espéce susceptible de LIBERER un Proton H+ => Noté AH

Base = Espéce susceptible de CAPTER un Proton H+ => Noté A-
[ => Réaction ACIDO-BASIQUE = Echange de PROTON H+ entre un acide et une base ]
Couple Acide-Base : AH/A- =>Réaction | AH = A"+ H"
Hydrolyse dans l'eau : AH (aq) +H, O(l) = A (aq) + H,O" (9) (Dissolution dans I'eau)
* g H.O" A
Constante d’Acidité : QAszQQ[—L KA:|: 8 Jeq[ Jeq
[AH] " [AH],,

=> Constante d’Acidité = Ka = Constante de la dissolution de I'acide dans I'’eau — Chaque couple a le sien...

Rmq : KB pour l'inverse A + qu = Al‘l ad + HO _[HO_J[AH] _[HO_J[ FBUJ K,

K, = = =
(=9 ® [A] K, K,
Types ’ACIDES / BASES :
Acide FORT : Se Dissocie ENTIEREMENT dans 1’eau — Réaction Totale Ka 2> 40 <& Base Indif.
Acide FAIBLE : Ne se Dissocie PAS ENTIEREMENT — Réaction Partielle Ka Faible <& Base Faible
Acide INDIFFERENT : Ne se Dissocie PAS DU TOUT dans ’eau — Réaction Nulle Ka=20 <& Base Forte
Couples de 'EAU : [— H3O+/ HZO de constante K A= 1 = H3o+(aq) + HZQI) = qu) + H\,’O-( a
— — — —14
- HZO/ HO'™ de constante KA = Ke =10 => HZQI) + HZQI) = Hsd(aq) + HO(aq)

=> Espéce AMPHOTERE (adjectif) — L'EAU est un AMPHOLYTE (nom) = A la fois Acide et Base...

Echelle de pKa : Base Forte : BASES / /' Acide Indifférent :
PKsNONDEFINI , , 0< PKA < 14 ‘;CIDES pKa NON DEFINI
dans l'eau ﬁ? dans l'eau
HO’ 1 4 HZO

Base Faible : Acide Faible : Force des

Fglzgéi;s 0<pKa<14 0<pKa<14 ACIDES

Faibles Couple Base | Acide Faible Faibles

(oK) A An (PR )

H20 0 Hs0+
Base Indifférente : , ; , , , , é , Acide Fort :

dans I'eau

dans l'eau our un acide faible ou une base faible

K4 NON DEFINI { ATTENTION : pKa DEFINI UNIQUEMENT ] Ka NON DEFINI

II. Prévisions des Réactions
Méthode :

- Tracer I'échelle de pKa avec tous les couples acido-basiques
- Entourer les espéces non négligeables

(Attention, un acide fort apparait sous la forme H3O*)
\ - Regle du Gamma = L’Acide la plus fort réagit avec la Base la plus forte

Exemple :
[ - Acide éthanoique : CH3COOH/ Cl‘g COO - pK, =4,8 Dans le sens du Galinrna :
- NH," / NH - = K =10%%
- Ammoniaque : 4 3 - Ky, =9,2 Dans le sens inverse du Gamma :
_. NH, +CH,COOHz> CH,COO+ NH — K = 1074PKa

[CHSCOO_][ NH;] x[ Hs(j] _ Ka =10 PRatPKe = 1P = 104
[NH,][CH,COOH [HO"] K,

Constante de réaction: K =
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Méthode de la Réaction Prépondérante : 1. ) = Classer les couples sur 'échelle de pKa
= Entourer les espéces en quantité importante
3- - Faire le nouveau bilan - Identifier la RP (GAMMA)
des quantités non négligeables (REACTION PREPONDERANTE)
i Réaction

I1.1. Monoacide Fort dans 'EAU

OUI- K>>1 Quantitative ?
Ex: Acide Chlorhydrique HC K>>1
" |c, =0,01mol.L*
+ -~ ClIY_, + ¥
HC|(aq) HZO() Cl (aq) H.,O (29 p
Réaction : _ - Simplifier les équations .
=|H,0" HCI = pKa
[ 3 :| [ ]'”'“a' [ et résoudre (Calcul du pH)
— — - [14
= pH =-log(g) = PG HO < >
=> Tout se dissocie en H3O+, Résultat ci-contre : 0 [ = Vérifier les hypotheses @
=> L’acide le plus fort dans 'eau est le HzO* @ utilisées lors des simplifications
I1.2. Monoacide Faible dans ’EAU
Acide Méthanoique HCOOH  pK=3,75 HCOOH, + H@P= HCOQ,+ H'Q,

Ex:
n, =0,05mol dans100 mL d'eau = ,= 0,5 molkL

Rmgq : Réaction Partielle de dissociation de I'acide dans I'eau, la majorité reste sous forme de HCOOH / Trés peu de HCOO-
1. Echelle de pKa ci-contre :

=>RP: HCOOH

Base pKa Acide

a

(aa) Hzo(l): HCOO (aq) T H3C7

HCOO H, O"
B I

2. Réaction NON QUANTITATIVE - On est déja proche de I'équilibre...

=> On calcule la quantité de HzO* apportée par cette réaction prépondérante
4. Tableau d’avancement :

EI (mol.L') ¢, =0,5 solvant - 107

A t (mol.L) co-¢v solvant Ev Ev+107
Ainsi: K = [HCOO_]eq[ H3O+:|eq = & (EV +J{e/{) = (KA =2V =
[HCOOH], (co-;v/)

Avec les 2 hypotheses de simplification habituelles (que 'on n’oubliera pas de vérifier a posteriori)

EQ

Hyp 1 — Autoprotolyse négligeable : EV > 10"mol.L"™"
Hyp 2 — Dissociation de I'acide trés faible : & v X C,
Ainsi : & =K, ¢ =0,5x10°" = 9,99.10°mol L'}~ 1,0.1Gmol L

=> Calcul du pH de la solution : (pH = Iog[ H, O =2, OC)

5. Vérification des hypotheéses : Avec les concentrations ou dlrectement les pH et pKa
= Cy, > gtv > 10" mol.L'* ( = G+t 1< pH< 6) (Avec un facteur 10 => PH+/-1)

[H3O+] =, :[HCOO‘] =9,99.10° mol.L' = Peu Dissocié.
Rmq : Tons en présence - J[HCOOH] = ¢ - &, =0.49.10"' mol.L' = Reste la Majorité.
[HO™ =K, /[ H;0"]=1,00.10”mol L* = Solution Plus Acic

Avec Plusieurs Acides ou Bases Faibles :
=> Faire les RP les unes apreés les autres, et lorsqu’il n’y en a plus de quantitative, on est déja proche de I'équilibre
=> On peut alors chercher la principale source de H3O* et calculer le pH... Voir Exos du TD...

II1. Diagramme de Prédominance (Voir Poly Suivant)
IV. Dosage Acido-Basique (Voir Fiche Méthode sur les Dosages)




